

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt. 50 kr. — A gazd. főkegylet tagjainak: egész évre 2 frt. félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előzetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkeszti és kiadja:
A muraszombati gazd. főkegylet.
A szerkesztésért felelős:
HORVÁTH GYÖRGY.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábnak petitsora egyzseri hirdetésnél 10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyitltér petitsora 25 kr.

Mire neveljük gyermekeinket?

Mindig alkalmasszerű ezen kérdés felvetése, mert hát nálunk még mindegyre divik, hogy nyakra-főre uraknak neveljük gyermekeinket, az urhatnáság által már ugys jól megkopasztott nemzetünk terhére, hogy a sok „törvénytudó” és az egyéb bölcsességgel jölkott „urak” lessangként azt sem tudják kiokoskodni, hogy tisztességes módon miképp lehet az áldott mindennapi kenyeret megszerzeni?

A visszahatas consequentiája a körülményekben rajzolódik legéisebben, ennélfogva teljes igazolt adnak egy elismert szaktekinély idevonatkozó szavainak: „A puszták, erők egykori rablói levetik a szűrt, a bundát, letezik a baltát, pisztolyt s nem törnek elő rejtekükből az utasra, nem rohanják meg véletlenül — váratlan a vagyonos gazdát, hanem mint gründerek, nagy perzentet ígéro vállalkozó: ferdi — fárao, roulett-bankárok, vagy végre libidálók, fehér kesztyűsen, fraakosan törlik ki a szemeinket és ártik ki tárcánkat; s mi a fő: mindig törvényes paragrafusok alapján.

Mert hát élni csak kell valahogy. A diplomáért kellett vesződni, költségeink, tehát természetes, hogy gyűmöltséit is élvezni akarja. „Tizezer forintomba került, míg iskoláimat bevégezhettem — írja egy állami nagyhivatalba nagy keservesen bejutott írrok barátom — s most fizet nekem az állam fizetés, vagyis kárpótlás helyett évenként o. é. háromszáz forintot. Tehát még e pénznek kamatját sem!” Ez tény...

Megzafolthatlan és ez állapot magvát magában hordó tény nyilatkozik a statisztikai adatban is, miszerint a budapesti tudomány- és műegyetemek tulterhelvők.

No, de viszont van is ám kecsgetető kilátás; ha majd ma-holnap egy vasuti bakter, vagy éji őr leend szükséges, csakis a diplomával bíró egyének ezreikből fognak választani.

Méltán vetjük fel tehát a kérdést, hogy minek erőszakokjuk magunkat e tarthatatlan helyzet továbbítására, mindenféle álokoskodással, midőn világos példákban tükröződik viszonyainkban a közellet elszomorító képe.

És hol rejlik itt a legfőbb hiba? Abban, hogy nemcsak biztos alapfogalom nem létezik a középtanodák haszna és czéja felől, de ezekben a tananyag és irányzat sem úgy keletkezik, mint azt a mai felvilágosodás és szabad közzellemhez képest bizony elvárhatnók!

Méltán megrovandó sarkalatos hiba tehát nem a némely sajtó elfogult nézetéből kiinduló s az ókor kasztrendszer felállítására törekvő felszeg apostolok által hirdetett, elévült eszmében, melynél fogva egyedárúként szerepelne a tudomány s mely a középiskolákban özönló áramlat elebe oly kordont kívánna helyezni, mint akár hajdan Dózsa György parasztjának megkekezésére, a diadalra jutott despotismus!

De oda kellene a szülőknek és a hivatott paedagognak törekedniök, hogy a tanulók az ipar- és kereskedelmi iskolák felé tereltessejenek.

Hazánknak mindenekelőtt képzett iparosokra és kereskedőkre van kiáltó szükség, ha a világverseny részeseivé akarunk lenni.

Azokká pedig lennünk kell, mert különben — elveszünk!

Az ősi dicsőség lángugarain sűtkérezve merengő s holmi véletlen szerencse és lutri-professzorokban bizakodó s drága idejét mulatva vagy álmodozva töltő czofpos szittyáknak

lehet ugyan fellengzőbb idejük jövőjük megteremtésére nézve, de praktikusabb aligha?

Ennek érdekében még a felnöttek oktatását irányzó kospiratóciók is éppen úgy tannak fel, mintha egy tornyot felről kezdve akarnának építeni. S az önművelődésre való ilynemű serkentés még magában véve összeomlik, ha meggondoljuk, hogy általános kényyszer itt már nem alkalmazható, míg az ifjuság ellenében nagyon természetes dolog. S mert ellenkező esetben a kvalifikáció mélyen lealázó lenne, az önművelődésre hajlam és akarrattal bíró egyének ennek könnyebb módját vennék, mint veszik is foganatba; már mint az illetékes és kevesebb idősvesztést igénylő tanulás az eléggé kifejtett szakközönlönyök s egyzerszernél szórakoztató munkák olvasásában.

Még tökéletlont fajnokkát is, kike rá férne egy kis civilizáció, tyukkal, kaláccsal sem édesgetne iskolába bármi népszerűséggel bíró paedagog, mert lehetetlen beléjük disputálni szépszerűen, hogy ezt a heti vagy napi foglalkozás utáni pihenésnek, vagy ezzel kapcsolatban levő mulatásnak tartsuk! Mi ugyan eléggé sajnós és megróni való, de tekintve a tekintendőköt, némi jogosultsággal mégis bir s mert a vastag fát hajlítani igen nehéz, inkább marad régi, megszokott életmódjával összekötött, faragatlan állapotban, mint hogy kevés kényelmét is feláldozza.

Igy hát a nemesített hálásab leend csak az ifjú ágakba olta megkezdni, melynek gyümölcsét, ha nem is mi élvezzük, vagy legalább rögtön nem, de a hálás utókor javult helyzetében kegyelettel fog emlékezni reánk, kik érdekükben szintén megtevők: „mind a mivel csak tartozánk.”

ZENGŐ.

OSTARZANO

Jobbadán Mihály Amerikában.

Igaz történeten több folytatásban.

Irta SIPULUSZ. (Folytatás.)

Második fejezet: Buenos a szülőföldről.

Harmadnapra Mihály gazda visszahozta Amerikáról szülő könyveimet.

- Már mind elfolvasta? — kérdém.
- Részleg mind.
- Miért nem valamennyit?
- Időhiány, előkészületek tulbősége s új módszer az olvasás illetőleg
- Miféle módszer?
- Ném kitálmánnya, éjjel vankos alá tévén a könyveket, feje meg a tartalom.
- Ej ha, ezt magam is megpróbálom.
- Ajánlandó és észjáró.

Mihály gazda, úgy látszik, nyugodtabb volt már. Erezte, hogy kezd tisztába jönni Amerikával s azt is észreverte, hogy körülötte a tisztelet fokozódott. A hunyadijanosok közt óriási feltűnést keltett a hír, hogy az alelnök Amerikába megy. Sokan kétkedőleg rázták a fejüket; s okán nem rázták a fejüket, de kétkedtek, azt azonban úgy a fejrőzők, mint a fej nem rázók elhatározták, hogy az alelnököt fényesen el kell buzsztatni Európától.

Az alelnök este kilencz órára hívta össze a rendkívüli közgyűlést az *Az arany kopkules-hoz* címzett külvárosi vendéglő kereti helyiségébe. Ki-

vanult a vak ember az asztaltársaság diszharmonikájával, mely úgy szólt mint egy orgona, kivéve, hogy kizárólag hamis hangokat bocsátott ki magából. Ennek folytán a nótaq oly genitálisan jöttek ki b-lől, hogy a Rakóczy-induló a Marsellairelöl nem lehetett megkülönböztetni. Sokan azzal gyanusították a vak muzsikust, hogy lát s azért nem tud játszani.

Jobbadán Mihály Ferencz József-kabátja oly fényesre volt kefelve — nem, nem is kefelve hanem subiczkolva — hogy a legkényesebb asszony meg tudta volna előtte a frizuráját csinálni. Mikor beléptünk a helyiségbe, (mert én is meg voltam hiva) a zenekar a Hunyadi-induló vagy az *Oh du lieber Augustin*-t játszotta; nem tudtunk tisztán kivenni.

A második fogásnál felállt az alelnök s a következő felkösöntöt mondá:

Uram, uram, Jobbadán Mihály alelnök uram, szállok az urhoz! (Jobbadán fölállt s begombolta a ferenzjőzeset.) Elérkezett az óra s nemsokára itt lesz a percz is, melyben be elhagyod körünket és arra az utra lépsz, melyet Kolumbus és utána Szachényi kijelöltek a magyaroknak. Sok mindenféle ember athajozott már a tengeren, de alelnök és házfelügyelő még egy se s így jogosan várhatjuk, hogy az új világrész örömmel tekint személyed megérkezése elé. De tudjuk jól, hogy az utazás nagyon veszedelmes, csapák és hajótörések leselkednek az utas életére. Te azonban nyugodtan várhatod a csapákat és hajótöréseket, mert ha tested le is száll a tenger mélyébe, emléked itt fön marad a földön, meg tán valamivel följebb is, t. i. itt, a Hunyadi-János-társaság körében. Intézked-

seinket meg fogjuk tenni, hogy ez ne maradjon pusztá ígérés s Jobbadán Mihály netáni elhalálása esetére máris van szerencsem a következő határozati javaslatnál fellépni:

1. A Hunyadi János-asztaltársaság mély fájdalommal veszi tudomásul szerettet alelnökének élete 45-ik évében történt korai elhunytát s elhatározza, hogy sirjára emléket állít.
2. A temetésen testileg részt vesz, sőt a részvételre átiratilag az összes fővárosi asztaltársaságokat felhívja.
3. A koporsóra koszorút tesz.

Dörgő taps fogadta az alelnök előterjesztését s úgy látszott, mintha azt egyhangulag elfogadták volna. Jobbadán odament az előzőkös s könyekig meghatva melegen megrázta a kezét.

— Sőt éres hang — hangzott keresztül a lármán egy lékes hang.

Smirgli volt, a női- és férfi-öltöny-készítő.

— Halljuk Smirglit! — kiabáltak néhányan. Ezek az ellenzékiek voltak, a kik a választáskor a mostani alelnök ellenében Smirglire szavaztak.

Smirgli felállt s így szólt: — Tisztelt polgártársak! Sajnálom, hogy az alelnök ur határozati javaslatát nem helyeslehetem egész terjedelmében. Sőt egész terjedelmében elvetem. (Mozgás, elentmondás.) Majd ki fogom magyarul magamát. Én Jobbadán alelnök urat tisztelem és becsülöm, s szívesen hozzájárulok, hogy korai elhunytá esetén emléke jeles ovációkban részesíttessék. Csak a gyászeleutés helyes

lelkönyvi másolatát igazoltatik és mivel a mel-
lékzolgálatok törlése is nem igazoltató, a fel-
adókészítéssel költöztek; de az adó csak 27 kr.,
tehát fölt a szegény, inkább, mintsem a költés-
gés körvényezést tegye. — Nagyon, d. végtelenül
szükség, égtelenül szükséges, hogy az egyesek
adók kivétele egy jobb irányban teljesíthessék,
mert így kell hogy az állammal, az állami intéz-
kedések és kormányrendszerrel ama adózó polgá-
rúgás konfliktusba jöjjön, amely nem érti, hogy
gyerekek bájosa volta honnan ered, Addig pedig a
nygt. pénzügyigazgatóságok lehetnének annyi
figyelemmel, hogy vagy alaposabb körültekintés-
sések ki az adót, vagy a körvényeket intéz-
zék el szabatosan és lehető gyorsan, avagy köz-
ügy által a homályt derítsék ki, hogy ne
kelljen minden adózónak egyszer a telekönyvi
törést kérni, azután pedig az adó törlesztését.

Egy tökéletes adózó.

Koronások Közvegye. A királyunk
és vendégeinek fogadására Közvegye már nagyban
készülnek. Radó Kálmán főispán a napokban ott
járt s a jövő héten újra elmegy, hogy a helyi hatóság-
al a fogadás részleteit megbeszélje és megindja,
hogy a város meunyt hajlandó a költsé-
gekre felajánlani. Közvegye — bár szegény város
s határát az idén már a jég is elverte, szívesen
áldozna nagyobb összegeket is, csak a fejedelmi
vendégeket saját neve alatt fogadhatna, de erre
alig van kilátás és valószínű, hogy a vendéglátást
majd a megye vállalja magára. A végleges ren-
delkezők szerint — amint értesülünk — szomb-
atnap szeptember 16-án délután érkezik Közvegye,
vasárnap délelőtt ott nagy fogadtatás lesz, amely
akkorral a király előtt a Vasmegyével határos
megyék küldöttségei is meg fognak jelenni. Ugyane-
zen napon délután 4 órakor érkezik külön vonat-
on a szász király és 40 perccel később szintén
külön vonaton Vilmos német császár Közvegye.
A király s a német császár a katonai arálásokkal
külön e célra berendezett épületben fog lakni,
vagyis elküldt fog lakni Lipót bajor herceg is. A
szász király a szász trónörökös, a német császár
érkező német és angol hercegek, József és
Ferenc Szalvátör főhercegek magánházakban.
Albrecht, Frigyes és János főhercegek, valamint
a hadgyakorlatok egész főtáborába a szintén
kellőg adottak honvédelmi tanácsban fognak lakni.
A szeptember hó 18-án kezdődő hadgyakorlatok
négy napig fognak tartani.

Eljegyzés főispánunk családában.
Gróf Posadowsky-Welner Sylvius német császár
garda-uhánus kapitány, blotnizi nagybirtokos
eljegyzte vármegyei elsőlébelő helyközsorjának
egyik legszébb virágát, szentmártoni Radó Kati-
nyika kisasszonyt, főispánunknak bájosa és szel-
lemes leányát. Sietünk tiszteltetés szerezne-
kivanatainkat kifejezni, szívvel óhajtván, hogy a
jegyesek szívből frigyét kísérje szerencse és bold-
ogság!

Kinevezés. A főispán ó méltósága ifj.
Nagy Jenő és Sinkovics Elek végzett jogászokat
közvegye gyakornokokká nevezte ki. Mint hall-
juk, Sinkovics Elek a muraszombati szolgabíró-
ságnál kezdő meg működését. Isten hozza körünkbe!

Kitüntetett vendörök. A király a
hivatalos lap közlése szerint a közbiztonság terén
költségszerű és fáradságtelegen működése által el-
ért jeles és közhaza-zón eredmények elismeréséül a
k. m. VI. sz. csendőrként állományába tartozó
tordai Sándor László hadnagynak a katonai érd-
mekreztet. Gabriel Alajos és Hunyadi Sándor
őrmestereknek a koronás érdemekreztet adomány-
ozta. — Tiszta szívetl gratulálunk ezen igazán
kiérdemelt kitüntetésnek; mert tavalyl elég alkalm-
os volt látni, hogy mily fáradság s teteszt és
leket öök munkát végeztek a czigánykaravánok
befogása és kiváltása alkalmával.

Meghívó. A muraszombati úk. tüzöltő
egylet 1893. évi aug. hó 6-án a plébániá-ligetben,
kedvezőtlen idő esetén a Moszt-féle vendéglő nagyter-
emben tombolával egybekötött nyári táncmu-
sálságot rendez. Belépti díj személyenként 50 kr.,
eszeljegy 1 frt, tombolajegy 10 kr. Kezdté d. u.
4 órakor. Kértek a n. é. közönség mikép a
játékvezető iránti tekintéltől tombola-tüzölgyakkal
hozzájárulni s azokat f. évi aug. 3-úgy Mouxner
Mátyás örök jutalmi szíveskedjék. A tiszta jöve-
delem tüzöltő-zerek bszerezése fog fordítatni.
Minden belépti jegy után egy ingyen sorajgy jár.

(Beküldetett.) Mután körülnéveim
olyanok, hogy sietve kellett új helyemre elfog-
lani, — nem marad időm ismerőseim s jóka-
róimtól buevzni, fogadják tehát, Isten hozzá-
domat! s tartásnak továbbra szives emléklükben.
Ferenefalva, 1893. július 10-án.

Spitzer Ödön.

Millenáris kiállítás. Az 1896-diki
ezredéves országos kiállítás közleményéből meg-
kaptuk a 4. és 5-ik számot. Amaz tartalmazza a
körtempleni főcsoport programját, emez a cso-
portbizottságok tagjainak névsorát.

Hatalósáv. Fischel Flórip köztiszteltet-
ben részesült nagy-kanizsai könyvkereskedő és
könyvnyomdatulajnos, a Zala* sz. hetilapnak
megalapítója és kiadótulajdonosa f. hó 11-én reg-

gel fél 3 órakor munkás életének 62. évében
meghalt. Temetése 12-én délután 6 órakor számla-
tanulani vállalkoskölösben nélküli tisztelője kíséretében
ment végbe. Áldás emlékére!

Hírek Zalatól. A diási kápolna alap-
kővet Dunszt Ferenc kezdteljei apát július 4-
én áldotta meg; az alapköbe fontos iratokat és em-
lékpénzeket helyeztek el. — Erner Lajos sümegi
tanító, ki 46 év óta működik, a napokban jubilált
és nyugalmába is vonult. Kartársai és volt tanít-
ványai ünneppelen voltak töbe bucsut. — A ba-
latoni új esztergőzött, a „Kelén“-t, midőn a bogá-
ri partról elindult, baleset érte; lapátjai eltiltek
s e miatt a budaöcsyeni révbe kellett vonsolni. —
A zala-apát r. kath. lelkesítő állomása Beck Ju-
liant nevezte r. k. — A balaton-füredi Erzsébet-
szertetelhabza az idén 10 árva gyermeket fognak
ingyenes ellátásra felvenni; folyamodni július hó
31-ig lehet. — Az aratás Zalamegye egész terü-
lén megkezdődött. Buza, arpa, rozs csak közepsz-
termetű adnak, a rezepe pedig gyengét. A szőlő,
kukorica, burgonya s a gyümölcs szép termés-
tűznek. Erő ninc s e miatt sárju kevés lesz; a
takarmány hiánya sok aggodalmat okoz a gaz-
dáknak.

Lévátja a fejet. A Közvegye szomszéd-
ságában Ostoroson nagy szerencsétlenség történt
é s napokban; Leitner Mihály földműves éles kaszá-
jával a sző szoros értelmében lefejezte magát.
Égy vakondokot akart feltűni s a pengével föl-
fele tartott kasza oly szerencsétlenül csapódott a
nyakába, hogy fejje egészen elvált a törzselől.

Újtás katonai körben. A hadügy-
miniszter a jövőben az önkénteseket a tiszti vizsga
sikeres letétele után a tartalékokban csak tiszthe-
lyettesekké nevezi ki és csak akkor lépteti elő
őket hadnagyként, ha már önálló polgári állásra
teltek szert.

Kivándorlás. Folyó évi július hó 1-én
kivándorolt Riba-Füzesről 63. Riba-Keresztúrról
26, Jakabházáról 2, Felső-Szülönkéről 14, A-Szöl-
nőkről 24 egyen Amerikába. Ezen kétségkívöl,
valamint a szomszédos körtyvelési körjegyzőség-
ből azóta is mindig folytonosan vándorolnak a
nem a munkakerülő, hanem a legszorgalmasabb
emberek mennek ki az újvilágra.

Aratás nálunk és máshol. E héten
olyan idő jart az aratókra, hogy jobbát annál
kívánni sem lehet. Az aratás serényen folyt az
az egész országban — a felső vidéket kivéve, a
hol a gabonaméreg még nem érettek. Nagyobb
birtokosok mégis panaszoknad, hogy nincs arató,
nincsen munkás kéz. Az aratás különben több-
nyire változatos eredményeket nyújt. A gabona
legalább is 50-75% részben ritka, nem brokos-
dott és alacsony. A kalászkos is tulnyomólag apró-
k, de — s ez a lényeges — a kalászból lévő
szemek egészségesek és tartalnak felülül sok
olaj-évet, amelyekben a termés minőségileg jó
volt. — A rozs minősége ellen több panaszt hall-
hatni, ugyanezt mondhatjuk az árpa néve is.

**A nyegedforintokos és kétförin-
tosok bevonása.** A m. kir. pénzügyminiszte-
rium figyelmezteti a közönséget, hogy az a ha-
táridő, amelyen belül az ausztriai értékű egyne-
gyforintokos és kétförinatosok áll. pénztáraknál
elfogadtatnak, 1893. július 31-én lejár. Felmerült
kételeg eloszlátása végett egyttal megjegyeztel-
ték, hogy az ő Felsőlegi ezüst menyegzője emlé-
kére vert ezüst ermek, amelyek ez idő szrint áll-
kalmi pénztáraknál, add- és vánhivataloknál o. é.
2 frt fejében elfogadtatnak, szintű csak e hónap
végeig fogadtatnak el a közpénztáraknál.

Nikkel-péaz. Az új verett 10- és 20-
filléres nikkel-pénzre néve az az aggodalom me-
rült fel, hogy azt majd nagy hamisítani fogják.
De nagyon egyszerű és biztos módja van annak,
hogy valódiságot megállapítsák. A tiszta nikkel
ugyanis a mágnes oly erősen vonzza, mintha vas
volna. A mi nikkel-pénzünk pedig épen ezen para-
magnetikus tulajdonsága által tűnik ki és így
valódisága könnyen konstaltálható.

Körmeud-rédesi vasút-ügy. Jól
értesült forrásból vesszük a hírt, hogy az intőző
körök az idei nagy hadgyakorlatok alatt figyel-
müket a körmeud-rédesi vasuti összeköttetésre
fogják kiterjeszteni, minek következtében ezen
iránynak hadászati szempontból állami költségen
beendő kiépítésre kedvező kilátás nyílik s a kör-
meudieknek egy régen táplált vágya teljesítésé-
hez közeledik.

Magyar divat 1896-ban. Hogy az
1896-ban tartandó milleniumi ünneppsz nemzeti
jellege kitűnjék s hogy bizonyos eredetiség em-
lekezése a kiállítás látogatóit a magyar nemzet
ünnepeire, főúri körökben az az eszme merült fel,
hogy a kiállítás alatt újból behozzák a magyar
divatot, legalább ideiglenesen s a kiállítás idejére.
Fényes rámás eszadmak, világos színű magyar na-
drágok, testhez álló attillak lennének láthatók a
kiállítás területén s a főúrtól megkezdett divat-
nak valószínűleg a középztályban is sok köve-
tője fog akadni. Az eszmet a rendezések terén jól
ismert gróf vetette fel.

Express levelek kézbesítése. A kereskedelmi miniszter újban az express levelek
kézbesítésére igen ülvös reformot hozott be, m-ly

lyel bizonyára hátrra fogja kötelezni a levelező
közönséget. Elrendelte ugyanis, hogy az ily levelek
még levelpostán küldeményként elküldítve
kezeljék és táviratok módjára kézbesítsék.

Vegyes hírek.

A megyéből. A tereznai fürdőt július 1-ig
az 5-ik számú közl-mény szerint, 204 vendég lát-
ogatta. — A Német-Ujvári tervezett vasút el-
munkálataira vonatkozó engedély egy évre mag-
hosszabbított. — A Riba-Szent-György és vidék
gazdaköre társulva a vasmezei gazd. egyesülettel,
Riba-Szt.-Györgyön, az állatvásártér t. é. aug.
hó 27-én d. é. 9-12 óráig díjazással egybekötött
szarvasmarha kiállítást rendez. — A Közvegye r. k.
tanfőnök-képzelel a szóbeli vizsgálatok f. hó 3.
és 4-én tartattak meg Halász Ferenc kir. tanf-
felügyelő úr jelenlétében. Az összes jelöltek, u. m.
11 tanítónő és 5 közimunkatartónő sikerrel tet-
tek le a vizsgálatot s a kir. tanfelügyelő úr leg-
melegbő elismerésének és méltánylásnak adott
kifejezését a megjelölten fényes taneredmény fölött.
— Dr. Rupp Kornél, a szombathelyi főgymnasium
úlváló tanára, végkép megvált a szereti kö-
teleklől, sőt, mint Szekes-Felharvartl értesülünk,
a napokban egy ottani hölgygel jegyet is vált-
ott. — Baracs Henrik, a „Dunántul“ szerkesztője
Szeesdy Kálmán volt orsz. képviselő és Stie-
der György földbirtokossal párbajt vívott a „Du-
nántul“-ban meglejelt 2 sértő cikk végett. Sze-
esdy golyója Baracsot szíven találta, de szerenc-
sésen elcsúszott és csak könnyű sérülést okozott.
Stieder és Baracs közti párbajban Baracs a fején
nyakán és vállán rendkívül súlyos sebekeket kapott.
Stieder sértetlen maradt a párbajban.

A hazából. Az idei Szent-István-napi ün-
nep egyházi része az újonnan felszentelendő Mátyás-
templomban fog lefolyni. Az ünnepi bevezető
mondásával a hercegprímás Rusek Antal gyri-
szertei plébános, ismertet jeles egyházi szónokot
bizta meg. — Esztergomban minden valószínűségi
szerint a miniszter által választott helyzen a je-
lentleg hajóhid szomszédosságában épül fel a leg-
újabb dunai vasúdhíd, amelynek építéséhez még a
nyár folyamán hozzáfognak. — A budapesti egyet-
len halगतónak száma az első felében volt 3,677,
a másodikban 3,272. Horvátországból 12,
Ausztriából 30, más államokból 6. A jogi kar
rendes halगतónak száma az első felében 1,927,
a másodikban 1,718. — A citadellát, a rémura-
lom gyzasos emléket, jövő évben Budapestben le-
fogják bontani. A katonaság a jövő év elején on-
nan végképen kivonul. — Kapuvártól nagy tűz
pusztított.

A külföldről. Párisban a Montmartren levő
Szent-szív templomban 500 másféle haragot állí-
tottak fel a múlt évben. Az óriási haragot An-
nechetben (Savoya) öntötték s hangját egész Párisban
lehet hallani. — Alexandriából érkezett jelentés
szerint ott megaltatták a világhódító Nagy Sín-
dornak és a világszép Kleopátrának a sírját. —
Tiroiban árveknek nagy pusztításokat tettek. — Egy
berlíni lap szerint az orosz trónörökös ellen a mi-
napi utazása alkalmával merénylőket kíséreltek
meg. — Solson volt még Olaszországban oly ta-
karmány-úség, mint az idén. A szénakaszálás
eredménye jóformán a semmivel egyenlő s mit-
hogy Olaszországban csak egyszer gyűjtenek éven-
ként szénát, semmi nemzeti a helyzet javulására.
Éz különösen a kis gazdákat sújtja erőteljemen,
kik különlegnek lesznek barmaokn potom aron
taladni.

Irodalom.

— Ifj. Nágel Ottó könyvkereskedésében Budapest,
Muzumkörút, a Nemzeti színház hátrézkában megjel-
lent Knorr Alajos „Önügyvéd“ V-ik kiadásának 11-ik füzeté,
melyben folytatja a tözde általános szabályainak ismeret-
tétését, különösen a fizetésről, a késedelemről, a fizetés-
képtelenségről; ismertet a határidő-áztelre vonatkozó
különös határozatokat, ezután átér a bírósági fellelő
különös határozatokra, közöl azok legyűjtött gabonae-
műekre, olajmagokra, hűvelis veteményekre, liszt és ör-
leményekre, olajokra, disznósáraz, szalonáraz, mézre,
czukorra, borra, szesze, szeszes italoakra, szilváraz, kólaáraz,
hanyaszirá, bórókra, sypjára, folyó-kegerek, luzérókra,
magyar zabcsusz és tüzifára vonatkozólag. Ezután szól a
viznyelők általában, ezután a vízhasználatokról s szab-
had rendelkezés alatt álló vizekről, a hatósági rendelkezé-
sés alatt álló vizekről, a vízi munkálatokról, a vízi-szere-
gmákról, a vízi társulatokról, a vízrendezésre alakult
társulatokról, — a vízhasználatra alakult társulatokról, a
vízrendítő intézkedésekről és eljárásról a hatóságiakról;
ismertet a kulturamérnöki hivatalokat, ezek szerkezetét
és hatáskörét, továbbá a vízjogi törvénygy jogfoglalmat és
a bányászati előforduló műszavakat és munkálatokat;
szól a bánya-szabadságról, a kutatókról, a felkerés és
bánya-adományozásról általában, különösen a bányamér-
nöki adományozásról, határozatok adományozásáról, a
kültermékek adományozásáról, a bánya-engegélyezéséről, a
bánya-tulajdonról, a banya-telekonyvekről, a banya-tulaj-
donnal járó jogokról és kötelezettségekről, a banya-vállal-
kozó és fölbitörök közti viszonyokról, a közös banya-
viszonyokról és helytartásokról, — a banya-vállaló
egymásközti viszonyokról, valamint tiszteiket és mag-
saihozko viszonyról, a társparányokról és bányajogviszá-
lyok megszüntéséről; végre ismertet a bányajoggye vo-
natkozó pontátkezdéseket és szabályrendeleteket. Ezen
tartalmas füzet ára 39 kr. az „Önügyvéd“ kapható füze-
tekben, egy-egy füzet ára 30 kr., egy kötet 3 frt.

